

用“绣花功夫”织就平安路网

南川区公安局三泉派出所对症下药破解乡村旅游拥堵难题

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 朱颂扬 通讯员 李佳遥

初夏时节,南川区“大金佛山178环山趣驾”环线宛如一条翡翠玉带,串联起碧波叠翠、云瀑飞流的水画画卷。

在这条被誉为“中国最美山地自驾走廊”的风景线上,南川区公安局三泉派出所“科技赋能、勤务创新、服务升温”的治理智慧,有效破解乡村旅游拥堵难题,护航辖区全域旅游经济健康发展。

5公里要开2小时

据了解,作为金佛山北坡门户的三泉镇,坐拥马嘴云瀑的奇观、风吹岭的苍翠、龙崖城的峻峭、万卷书台的胜景等,年均吸引游客100余万人次。每逢节假日,蜿蜒的山路上,自驾车队如游龙般盘旋,但狭窄的车道、稀缺的停车位让部分路段时常陷入拥堵。

“导航显示最后3公里要开一个小时!”

“停车场转三圈也找不到车位。”

“110吗,我们在这里堵起出不来,能不能派人来疏通一下嘛?”

……

游客的吐槽折射出多年来的道路拥堵治理困境——每年“五一”和夏季避暑期间,三泉派出所日均接报交通警情增加10倍以上,拥堵路段最长延至5公里,最长拥堵时长2小时。

打出治堵“组合拳”

“要想方设法解决拥堵难题,不能因此影响游客的体验感。”据三泉派出所相关负责人介绍,今年“五一”前夕,该所提前谋划,对症下药,精心定制“疏堵保畅”方案。

为了确保整治工作取得实效,该所成立交通治理专班,建立部门联动工作机制,通过无人机航拍、实地走访等方式精准锁定堵点,逐一列出问题清单,制定“一路一策”,明确责任



民警为游客指路

人和完成时限,强化交通管制保障。

同时,在南川区公安局交巡警支队的指导下,该所联合辖区党委政府,打出了一系列治堵“组合拳”——利用闲置空地和企事业单位内部停车场,增设车位2000余个,规范标识标线和提示牌40余块,对两条重点路段实施差异化临时交通管制,提前制作并发布动画版交通管制指南,优化勤务模式,设置“摩托快反队”,负责应急处突,便于快速化解拥堵苗头……

5月1日早上8点,“摩托快反队”民警聂聪已经整装待发,车辆配备喊话器、急救包、救生绳等,能在5分钟内快速抵达交通拥堵点位;在金佛山景区北坡入口,移动服务站成为“暖心补给点”,为游客提供应急药品、防暑物资、交通咨询等10余项服务;“尊敬的车主,绿水青山期待与您文明相约,请将爱车停至前方100米停车场”,该所组建“柔性劝导组”,对轻微违停车辆发放“温馨提示卡”,用劝导代替处罚。

数据见证蜕变

“五一”期间,三泉镇接待游客7.5万余人次,同比增长28%;总车流量3.6万辆次,同比增长25%,拥堵警情同比下降83%,重点路段通行效率提升40%,游客平均通行时长减少32分钟。更可喜的是,交通治理的溢出效应持续显现——辖区营业额同比增长48%,旅游投诉率下降56%。

夕阳西下,“178环山趣驾”环线在暮色中蜿蜒如练,警用无人机闪烁着红蓝光点巡航天际,与山间繁星交相辉映。三泉派出所“绣花功夫”织就平安路网,以“枫桥经验”浸润山水之约,让每处风景都闪耀着治理智慧的光芒。当车流穿梭成跳跃的音符,当游客笑容绽放在绿水青山,这幅平安画卷正是“人民公安为人民”的最美诠释。

渝中区交巡警:
交通整治持续发力
出租车“掀盖停”被查

本报讯 为规范客运运营车辆交通秩序,保障市民出行安全畅通,近日,渝中区公安分局交巡警支队持续开展专项整治行动,向出租车、网约车、旅游大客车等重点车辆的交通违法行为“亮剑”,重点聚焦网红景点、核心商圈等区域,对“掀盖停”、遮挡号牌等乱象进行严查严处。

5月2日一早,朝天门大队巡逻警力在朝千路巡查时,一辆停在路边的出租车引起了民警的注意。只见这辆出租车后备箱打开,号牌朝天,车辆前侧号牌最后一位字母“T”被出租车专用机打纸质发票遮挡,而驾驶人却不见踪影。就在民警准备联系驾驶人时,一名男子匆匆地跑了过来。

民警当即对驾驶员进行了现场批评教育:“故意遮挡号牌是严重的交通违法行为,不仅破坏交通秩序,还会给其他道路参与者带来极大的安全隐患!”最终,驾驶员因驾驶机动车故意遮挡机动车号牌的交通违法行为,被处以驾驶证记9分,罚款200元的处罚。

记者 李亚

高速公路交巡警:
违法占用应急车道
这3辆车被记6分

本报讯 高速公路应急车道是生命通道,非紧急情况下在高速公路应急车道行驶或停车的行为不仅违法还极易引发交通事故。近日,市公安局交巡警总队高速公路第二支队对五一以来违法占用应急车道的行为进行查处和曝光。

5月1日,在G42沪蓉高速公路(重庆段)1458km+800m处,渝AK****、渝DB****、渝D3****在非紧急情况下在高速公路应急车道行驶,这3辆车,均被重庆警方罚款200元,记6分。

据民警介绍,在这些情况可以在高速公路应急车道上停车:执行紧急任务的警车、消防车、救护车和工程抢险车辆使用。当车辆发生事故或故障导致车辆无法正常行驶时,可占用应急车道;当司乘人员突发疾病无法继续驾驶,应当尽快将车辆停靠在应急车道,依法依规采取应急措施,并电话报警求助。

重庆公安交管部门提醒:车行高速公路遇交通拥堵时,应排队依次通行,严禁违法占用应急车道;若车辆发生故障或事故,应尽快将车辆移动至应急车道内,开启警示灯,在事故或故障车后方150米摆放警示标志,车上人员全部撤离至安全地带,并立即拨打110报警,切勿在车内或车道上逗留,避免发生二次事故造成更大伤害。

记者 唐孝忠

垫江县交巡警:
警企携手加强培训
配送再急安全第一

本报讯 为进一步提升外卖配送行业从业人员的交通安全意识,预防和减少道路交通事故,保障骑手及群众出行安全,5月14日上午,垫江县公安局交巡警大队民警走进某外卖企业,以“配送再急 安全第一”为主题,为40余名骑手开展了一场形式多样、内容丰富的交通安全宣传活动。

活动伊始,民警通过播放《交通安全警示教育片》,结合近期辖区内发生的典型交通事故案例,以“身边事”警示“身边人”。针对外卖骑手日常配送中常见的交通安全风险点,民警通过“一问一答”互动形式,重点讲解了佩戴安全头盔、规范停车、夜间骑行灯光使用、恶劣天气行车注意事项等实用知识,并结合辖区道路特点,推荐安全配送路线。

活动中,民警还发放了《垫江县二轮摩托车、电动车典型事故案例》《全县二轮摩托车、电动车安全驾驶倡议书》等宣传册,警示提醒骑手们增强交通安全意识和交通法治观念。

下一步,垫江交巡警将深化警企合作,定期开展路面检查与安全培训,对骑手车辆上牌、头盔佩戴等情况进行动态监督,推动交通安全从“被动约束”向“主动守护”转变。

记者 杨雪

三维赋能打假 更能“打深”“打透”

——市公安局打假总队四支队集体素描

山城重庆,嘉陵江畔,关乎百姓药品安全、经济秩序清朗的“无声战役”日夜不息。一支仅有9名民警的队伍以科技为刃、以清廉为盾,在打击药品、医疗器械、化妆品等涉假犯罪的战场上屡建奇功。近年来,他们连续破获多起药品、医美、日化等领域重特大刑事案件,为守护群众生命健康、护航企业高质量发展写下生动注脚。他们是市公安局打假总队四支队(药品安全犯罪侦查支队)——一支以“青年·清廉·勤练”三维模式锻造的打假尖兵。

战略攻坚

一张“线索网”辐射全国

2024年,一起涉案2亿元的假肉毒素案庭审现场,主犯面对铁证低头认罪。这起被公安部挂牌督办的案件,已成为重庆市打击药品犯罪的“中枢神经”并辐射至全国。

“过去办案是‘大海捞针’,现在是‘精准刻画’。”四支队政委孙越彦介绍,2022年公安部部署打击假药犯罪专项行动时,四支队率先打破数据壁垒,联合政府职能部门和相关互联网平台,构建了“专业+机制+大数据”模型。

两年间,支撑发起全国协查8起,精准锁定跨31省市假药销售网络,推动重庆成为全国药品犯罪溯源打击的“策源地”。

科技赋能的背后,是“一图多侦”战术的革新。在一起制售假日化用品案中,犯罪嫌疑人将窝点藏于断头路尽头的民房,各种反侦查手段层出不穷。

民警曹维创新采用科技赋能的创新战法完成对犯罪团伙组织架构和犯罪活动的精准刻画,一举捣毁“黑工厂”,查获大批假冒洗衣液、洗发水、沐浴露成品及半成品,涉案金额1000余万元。

民生至上

破小案护大局“双向奔赴”

一次“3·15国际消费者权益日”前夕特殊的“辨假课堂”上,六旬老人李先生握着四支队民警的手哽咽:“要不是你们,我这把老骨头就被‘祖传神药’坑没了!”

此前,李先生因服用假药住院,四支队不仅打掉犯罪团伙,更将追回的养老金送回老人手中。如今,这样的宣传防范活动四支队几乎每月都开展,已帮助数万群众守住“健康防线”。

小案连着民心,大案关乎国计。在医保骗保药品、掩饰隐瞒犯罪所得系列案中,民警杨进锋揭开一条覆盖全国的“诈骗、收购、销售”一体化违法犯罪网络:特病患者被教唆过量开药,“药贩子”收购后漂白转售,涉案金额逾5000万元。

四支队创新“数据穿透”战法,从数万条零散信息中锁定27名嫌疑人,捣毁药品销售储存窝点23个。同时与市高法院、市检察院、市医保局联合印发《关于办理医保诈骗相关案件会议综述》,对依法严惩非法收购、销售医保骗保药品犯罪的打击范围、关联犯罪、证据规格等执法、司法标准进行明确,有力

推动了对全市打击医保回流药犯罪。

“三维”赋能

在打假战场上敢打硬仗

“青年是尖刀,清廉是底线,勤练是根基。”四支队构建的“青年·清廉·勤练”三维管理模式,让这支队伍在打假战场上既敢打硬仗,更能打胜仗。

从办公室“笔杆子”转型打假“老师傅”的杨进锋,两年内主攻10起重特大案件,其总结的《关于涉医保药品掩饰隐瞒犯罪所得案侦办实例探讨》成为全市打假民警的“办案宝典”,推动彭水医保骗保案入选公安部打击药品领域犯罪“十大典型案例”。

四支队不仅以“零违纪”守住清廉底线,更以“亲情家书”制度筑牢家庭防线——民警家属定期会收到单位来信:“传递廉洁期盼,共育清廉家风。”三年来,13家知名企业、行业协会致信、赠送锦旗牌匾。同时,四支队与多家企业签订《高新名优企业品牌刑事保护警企协作备忘录》,护航企业经营发展。某药企负责人感慨:“在重庆投资,我们安心!”

从深山窝点到网络暗渠,从街头游摊到跨境链条,四支队以“老将新谋”撕开犯罪黑幕,以“清廉正气”筑牢法治防线,以“勤练不辍”锻造破案利剑。他们的身影,是山城百姓用药安全的“定心丸”,更是新时代重庆公安机关新质战斗力护航高质量发展的缩影。

记者 李亚



民生警务·重庆警察故事